

常德医保坚持党建引领 推动医疗保障提质增效

——打造为民、利民、便民医保服务体系

刘德平

常德市医疗保障工作始终坚持党建引领,持续强化政治建设,不断深化全市医保领域重点改革、提升人民群众医疗福祉。凝聚力量,把握方向,促进党建工作和医保工作相互融合、相互促进,真正做到把国家、省、市医保政策和工作要求原原本本地落实到基层。建设“为民、利民、便民”医保,推动全市医疗保障工作提质增效。

坚持党建引领 推动医保事业高质量发展

常德市医保局成立以来,坚持党建引领,致力建设覆盖全民、普惠共享的公平、智慧、高效医保。先后调整规范全市基本医保政策、大病保险政策,出台医疗救助实施细则,完善“高血压”“糖尿病”保障机制,落实门诊慢特病政策、疫情期间“两个确保”政策等。连续两年常住人口参保率达到100%。正式上线国家统一医保信息平台,医保信息化建设取得了突破性进展……一张成绩单汇聚了常德医保人的汗水。人民至上、生命至上,牢牢扎根在每一位常德医保人的初心使命里。

为推动党建和业务工作融合统一,常德市医保局坚持“四同”,一是目标同确立。以“坚持党建引领,建设为民、利民、便民医保”为目标,力争将常德医保打造成党性锤炼熔炉、行业工作标杆、改革试点基地。二是能力同提升。理论研究和政策调研同开展,政治素质和业务能力双提升。三是工作同推进。创建模范机

关,深化医保改革,完善政策体系,加强基金监管,提升服务效能。四是绩效同考核。改进完善考核机制,将党建和业务考核共同部署、整体验收。一分耕耘一分收获。2021年,常德市医保局荣获“湖南省脱贫攻坚先进集体”称号,被评为全市绩效评估优秀单位、市级“模范机关创建工作”先进单位、市级文明标兵单位。

坚持提质增效 打通为民利民便民直通车

为打通为民利民便民直通车,常德市医保局全面优化经办服务环境。不断深化“放管服”改革,将40项公共服务事项纳入省“互联网+政务服务”一体化平台管理。持续优化服务流程,所有经办业务实现“一件事一次办”。同时,全力推进现有医保制度的改革和优化。

积极推进跨省异地结算,极大方便群众就医。2021年出台常德市异地就医直接结算管理办法,市域内异地就医直接结算率达到100%。稳步扩大普通门诊跨省直接结算覆盖范围,已开通35家定点医院进行门诊费用跨省直接联网结算。

全力推进阳光招采,着力减轻费用负担。2020年和2021年开展两轮公立医疗机构医用低值耗材和检验试剂集中采购改革,综合价格降幅28.6%。2019年12月以来,常德市先后启动国家、省、联盟地区药品和高值医用耗材带量采购32批次,全市累计节约药耗费用3亿元以上,深化医疗服务价格调整改革。2020年,百元医疗收

入耗材占比由20.9元下降到17.86元。

全面加强基金监管,确保群众“救命钱”安全。规范协议管理,强化内控管理、坚持智能审核、开展专项检查,2019年至今已追回基金(含处罚)1.7亿余元。尤其是2021年开展了医保基金风险防控、打击欺诈骗保套保挪用侵占医保基金集中整治行动,强力整治定点医疗机构违规行为,处理处罚共计6035.42万元。

持续深化支付方式改革,倒逼诊疗规范合理。2021年1月常德市启动国家区域点数法总额预算和按病种分值(DIP)付费试点,2021年9月,常德市正式进入DIP实际付费阶段,目前市城区二级及以上公立医院已全部进入实际付费;2023年底前将覆盖全市公立二级及以上定点医疗机构以及市城区公立一级定点医疗机构,基本实现病种、医保基金全覆盖。从DIP实际付费数据结果显示来看,医保基金使用效率明显提高,医疗机构控费效果初步显现,患者费用负担有效减轻,获得国家、省医保局的高度肯定,在国家医保局组织的交叉评估中评为优秀等次。

坚持政策宣传 传播民生福祉好声音

政策宣传面对面,服务群众心连心。近年来,常德市医保局深入开展“六进”(进街镇、进社区、进农村、进学校、进医院和病房)大走访政策宣传活动,多渠道、多手段、多举措强化政策宣

传力度,确保了人民群众知晓政策、了解政策、用好政策。还积极通过政府12345热线、发放调查问卷、走访调研、聘请行风监督员、召开民意座谈会等途径,面向社会广泛征集群众对医保政策、医保工作的各种意见和建议,并重点给予解决,及时、积极回应群众关切。

在强化医保政策宣传的同时,常德市紧紧围绕国家关于医保基金监管工作决策部署、省市相关要求,进一步加强部门协作联动,深入开展打击欺诈骗保宣传,鼓励和支持社会各界参与医保基金监管,织牢织密基金监管网,共同守护广大人民群众群众的“看病钱”“救命钱”。

今年4月至今,常德市通过“线上+线下”模式,充分发挥两定机构“主阵地”和党员“主力军”作用,密切联系群众,全市制作电视专题专访7个,普法短视频46个,累计点击播放39万次;树展板、横幅、户外灯箱6304个,在网站、微信发布政策27条;组织医药机构从业人员签订自律承诺书2.5万余份。特别是创新形式,将欺诈骗保情形拍摄成“方言实景”短视频,在本地主流媒体滚动播放、大量转发,赢得群众广泛好评,营造了全市人民共同参与并自觉维护基金安全的良好氛围。

党的二十大召开在即,站在新的历史起点,常德市医疗保障工作将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚持人民至上,坚守初心使命,管好医保基金,护航百姓健康,增进民生福祉,为全市医保事业和经济社会高质量发展再立新功。

拳拳报国志 殷殷民族情

——记邵阳市大祥区抗美援朝回族老兵海菊安

“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江……”7月25日,大祥区抗美援朝回族老兵海菊安端坐在椅子上,铿锵有力地唱起《中国人民志愿军战歌》,眼里泛着泪花。一抹阳光透过窗棂,照在他胸前的纪念章上,熠熠生辉。

1950年,海菊安应征入伍。11月的一天,根据上级命令海菊安毅然随部队跨过鸭绿江,奔赴抗美援朝战场。

“那是一曲民族团结的壮歌,那是一场舍生忘死的战斗!”老英雄一边抚摸着纪念章,一边讲起72年前的烽火岁月。

那惊天地、泣鬼神的战斗场面,那回汉兄弟同仇敌忾、生死与共的情谊……一幕幕、一帧帧宛然如昨。

心有大义,参军报国

“你父亲过世了,就你一个独苗苗,还去参军,万一在战场上回不来咋办?”1950年的一天,在邵阳县长阳铺镇新立回族村的一家院落里,一位头发花白的老奶奶劝说着孙儿。

“奶奶,保家卫国,我肯定要去!”孙儿一脸倔强。这个孙儿便是年仅14岁的海菊安。

“当时听到了‘邵阳回民抗美援朝分会’宣讲小组的宣讲,我热血沸腾,心底里萌生一个强烈的愿望——我要以实际行动捍卫新中国。”海菊安回忆说。

1950年,为了保卫国家安全、支援朝鲜人民的反侵略战争,邵阳回民积极响应党中央的号召,同全国人民一道,满腔热情投入参战支前中。并在邵阳市清真南寺成立了“邵阳回民抗美援朝分会”,召开了全市回民代表会议,各清真寺的阿訇们利用主麻讲“卧尔兹”的机会,反复宣讲伊斯兰教反对侵略、保卫和平、守护家园、维护正义的光荣传统。各地宣讲小组深入回民院落,广泛宣传发动,邵阳广大回族青年纷纷报名参军。有多名青年就牺牲在抗美援朝战争中。

“男儿立志出乡关,报效国家那肯还”。该年秋天,海菊安毅然踏上了北上的列车,奔赴抗美援朝的战场。

浴血奋战,光荣负伤

经过短期的新兵训练,1950年11月,海菊安光荣地成为了志愿军54军134师400团炮兵营的一员,并随部队入朝作战。

“那时,比子弹更可怕的是寒冷和饥饿。”老人清楚的记得,朝鲜的

冬天特别冷,室外温度在零下20℃以下。当时部队物资匮乏,行军中为了不暴露行踪,队伍不能生火做饭,只能吃压缩饼干充饥,战士们常常是饿困交加。

“我两天才能吃上一块压缩饼干或者一个土豆,经常就是一口饼干一口雪。”虽然过去了这么多年,但当时的情景老人仍记忆犹深。

在朝3年,海菊安没有睡过一次床、住过一次房,每晚天当被、地当床,醒来时“热天汗一身、雨天泥一身”,因此落下了严重的风湿关节炎。

当时,年仅14岁的他穿着最小号的军装,但人小觉悟高、胆子大,晚上经常独自站岗放哨。有一次夜里,三个黑影缓缓向他走来,他高声询问口令,那三人答不出。“我便端起冲锋枪一阵猛扫,一个当场毙命,其他两人被吓跑了。”说到这里,老人开心地笑了。

海菊安所在的那个连总共有120名战士,回族人仅有3人,绝大部分是汉族人,但大家在一起比亲兄弟还亲。

“我们的副班长叫何崇德,是汉族人,也是我的人团介绍人,他看我年纪又小还是回族人,一直都很照顾我。”老人深情地回忆说。当时与海菊安交情最好的是何崇德和马华

清,都是汉族人,回汉战士团结一心,共御强敌。

1953年5月,收割麦子时节,海菊安和战友们正在抢修公路,突然飞来10多架敌机,对着地面疯狂俯冲扫射,顿时土石迸溅,硝烟滚滚,连田间的麦子都被成片扫平。所幸,当时路边的壕沟挖得较深,海菊安没有受大伤,但四溅的子弹还是把他的头盔打掉,子弹从后脑壳皮上擦过……

战斗异常惨烈,伤员不断被转运下来,缺手、缺脚的伤员随处可见……“在这次战斗中,何崇德、马华清不幸牺牲了。”老人哽咽道。

解甲归田,深藏功名

1955年,海菊安光荣退伍,默默地回到家乡务农,勤勤恳恳一辈子,深藏功与名,留在他身边的仅有一块“中国人民志愿军”的胸章和政府颁发的抗美援朝七十周年纪念章,记录着他经历过的硝烟战火和枪林弹雨。

当年打仗时,长期爬冰卧雪,海菊安患上了严重的风湿性关节炎,并成了顽疾。原本一米七左右的身子,现在走起路来只有一米三。

尽管如此,老人一直积极乐观地忙种地、教育晚辈,只说保家卫国的骄傲,从不抱怨病痛带给他的痛苦,从不向政府提任何要求。

“比起牺牲的战友,我真是太幸福了。政府每个月都会给我发补助,感谢党和国家!”海菊安由衷感叹道。

(刘志灯 贺军 陈志强 胡晓建)

永州祁阳地处祁山之南而得名,因渚溪而闻名,古称“三吾”。近年来,祁阳市人民检察院认真履行法律监督职责,被最高人民检察院授予“全国先进基层检察院”称号,荣记“集体一等功”,获得“湖南省文明标兵单位、先进基层党组织、全省检察机关‘2014-2018年度先进基层检察院’和扫黑除恶专项斗争‘先进集体’等集体荣誉,被省、市表彰200多次。

强化政治建检

该院将党对检察工作的绝对领导融入检察业务和党建工作中,与行政业务、管理工作同部署、同推进、同考核,实现两促进、两提高。近年来,组织部到爱国主义教育基地接受教育,实地学习革命英烈和身边的英雄事迹,提高政治意识和爱国精神;认真遵守《廉政准则》、“六大纪律”,重视在小事和细节上严格要求,严防在廉洁自律上出现问题;持续推进全面从严治党、从严执纪向纵深发展,开展全覆盖谈心谈话200余人次;坚持“当下治”与“长远立”一体推进,建立或完善各类规章制度40项;落实好“三个规定”等重大事项记录报告制度,坚持“逢问必录”,报告有关事项58件;不间断地开展警示教育,学习上级院和纪检、政法部门关于政法干警违纪违法案例的通报,做到警钟长鸣;建立会前学习制度,在党组会、检委会、院务会等会前,组织与会人员学习上级文件精神70余次。

“队伍建设永远在路上。我们必须坚持以政治建设为引领,将从严执纪与从优待检相结合,才能保持正确的政治方向,才能激发队伍活力,才能树立良好的检察形象,锻造一支党放心、人民满意的检察队伍。”该院党组书记、检察长程晖如是说。

护航发展大局

“听了检察官的法治宣传受益匪浅,我们以后可以预防与处理企业经营中的法律风险啦……”一些民营企业听完祁阳市人民检察院的典型案例分析后纷纷表示。

祁阳市检察院严厉打击影响民营企业正常生产经营的强买强卖、阻工堵厂等犯罪行为,从重打击民营企业员工利用职务便利侵占、挪用企业财产、收受贿赂等犯罪和侵犯民营企业资金安全、侵犯企业知识产权犯罪案件,做到有效保护企业的合法权益。同时,做好案件办理的“后半篇文章”,帮助企业堵塞漏洞,促进依法规范经营,为受害企业挽回经济损失8000万余元。在办理民营企业涉罪案件中,该院对民营企业涉嫌轻微犯罪的刑事案件,严格落实宽严相济刑事政策,慎用逮捕、查封、扣押、冻结财产等强制性措施,努力做到“办理一案救治一个企业”。该院对主动投案、认罪认罚的市某重点企业及其法人代表涉嫌非法采矿罪决定不起诉案例,入选永州市检察机关涉企十大典型案例。

“黑恶势力是社会毒瘤,严重破坏经济社会秩序,侵蚀党的执政根基。”祁阳市检察院对黑恶势力保持高压打击态势,不断深化办案质效,截至目前批准逮捕了一批涉黑涉恶案件犯罪嫌疑人,对一批案件和犯罪嫌疑人提起了公诉。

该院积极参与“长江十年禁渔”“保护湘江母亲河”等专项行动,与相

检徽耀『三吾』

关部门联合构建“林长、河长、田长+检察长”工作机制。检察长程晖参加“巡河”、“巡田”、“巡山”等活动20余次,还通过办案补植复绿近2000亩、增殖放流鱼苗近500万尾,有效保护了祁阳的绿水青山。

履职为民解忧

“感谢祁阳检察为我们撑腰打官司和解决司法救助金……”祁阳市被拖欠工资的杨某生领取近3万元的司法救助金后,感激地说。

该院要求干警在办案中“热心接待当事人、耐心倾听诉求、细心参与开庭、诚心解决问题”,以换取群众的顺心安心,成为该市检察干警的共识和自觉行动。今年上半年共办理司法救助案件16件,发放救

助金7.4万元。以“利刃护蕾”专项行动为契机,倾力主导构建未成年人社会化保护体系,今年来联合祁阳市公安局对辖区内的小宾馆、网吧等场所开展专项突击检查,共发现旅馆未依法对未成年人入住登记的线索3条、未对未成年人住查验父母或监护人联系方式的线索4条,当场转交公安局办理;联合教育、民政等部门发布了《关于密切接触未成年人单位工作人员从业查询衔接机制》《侵害未成年人案件强制报告工作联席会议制度》。充分发挥法治副校长作用,中额检察官、检察官助理到辖区内的中小学校,开展“法治进校园”活动20余次,围绕校园欺凌、毒品犯罪、《反有组织犯罪法》等内容进行法治宣讲,普及中小学生自我保护等知识,被永州市妇联评为“维护妇女儿童权益先进集体”。

推动平衡发展

“是检察院为我们追回了血汗钱。”王某英等14名民工多次向谢某雄追索劳动报酬未果,祁阳市检察院通过支持起诉,成功地为他们追回12万元工资。

该院与法院联合出台《关于建立共同推进支持起诉工作机制的实施意见》,畅通工作渠道,办理支持起诉案件194件,为240名农民工追回被拖欠的工资300万余元,讨薪成功的农民工专程为该院送来锦旗、表达谢意。该院把污染防治、国土资源、食品药品安全等作为重点领域,聚焦党委政府高度关注、群众反映强烈的公益保护问题,积极督促行政机关依法行政、认真履职。他们接到有人向靠江鱼塘投放猪粪的举报,立即调查核实后向市农业农村局发出检察建议及时处理该行为,有力的遏制了水体污染。该院办理的“督促无障碍环境建设行政公益诉讼案”,入选最高人民检察院开展的“为民办实事、破解老大难”公益诉讼质量提升专项活动,以“千案展示、百案评析、十案示范”形式在正义网公开展示其办案成效。另外,该院还围绕有案不立、有罪不究、裁判不公等人民群众反映强烈、社会广泛关注的重点问题,全面加强对侦查、审判、执行等诉讼环节的监督,努力做优刑事检察。

“再接再厉,止于至善”。祁阳市人民检察院把讲政治与抓业务融为一体,把政治建设的要求融入检察履职,以检察工作高质量发展服务经济社会高质量发展,以实际行动迎接党的二十大胜利召开,向更高目标砥砺前行!

(宁忠君 盘树高 雷力川)

常德市政企共建廉洁文化示范点

7月22日,常德中建优街举行“争创超英廉洁文化示范点”启动仪式。中建优街项目负责人分别向供方代表、商户代表签订《廉洁责任协议书》《廉洁经营承诺书》,常德市市场监管局相关负责人为项目授予“争创超英廉洁文化示范点”牌匾。

常德中建优街是去年新开业的综合商圈,今年4月中建优街联合党支部成立。为推动清廉企业建设,该党支部决定申请创建超英廉洁文化(进项目)示范点,将廉洁文化、党建工作和企业发展有机结合,推动企业高质量发展。

“大姐书记”陈超英生前曾任中建五局土木公司党委副书记、工会主席,2014年因公殉职。超英廉洁

文化示范点是中建集团学习宣传“陈超英精神”的长效载体之一,旨在加强企业廉洁文化建设,推进该项工作规范化、标准化、专业化,充分发挥廉洁文化教育、示范、导向作用,为企业科学发展营造诚信廉洁、依法经营的良好氛围。

“清廉企业建设是清廉常德建设的重要组成部分,希望中建优街通过创建,更好地推动企业发展、打造企业廉洁建设名片、促进亲清新型政商关系。”常德市市场监管局相关负责人表示,该局将继续提升党建质效,创新工作载体,组织整合非公所有制经济优势资源,进一步优化营商环境,推动全市清廉企业建设。

(罗毅 吴依敏)

绥宁县设“办不成事”窗口专办“办不成的事”

“几次都没有办好的事情,来到‘办不成事’反映窗口反映情况后,3天就办好了,真是非常感谢绥宁县行政审批服务局‘办不成事’反映窗口的工作人员!”近日,绥宁县鸿登金属制品有限公司负责人向先生顺利拿到了该公司的建设工程规划许可证后,对绥宁县行政审批服务局的工作人员感激地说。

原来,为了办理建设工程规划许可证,向先生多次前往绥宁县住建局、县政务服务大厅,但因为历史遗留原因,跑了多次都没有办好。陷入许可证办理“困境”的向先生抱着试一试的心态,向“办不成事”反映窗口

寻求帮助。

窗口工作人员热情接待了向先生,并迅速详细地进行了解登记、梳理分析,随即陪同向先生一起来到县住建局窗口,通过与县住建局及各相关部门的有效沟通下,该公司的建设工程规划许可证经过联结审批,3天就办好拿证,高效地解决了向先生的办事难题。

近年来,随着“放管服”改革的不断深化,绥宁窗口群众在政务服务中心窗口办事体验不断优化,但仍有一些因政策调整、历史遗留等原因让他们“闹心”。为了帮助企业

和群众办不成的事的堵点难点痛点,今年3月,绥宁县政务服务大厅设立“办不成事”窗口,并成立工作专班,安排专人值守,负责群众反映问题和诉求的协调处理、解释答复工作,定期对提交的“办不成事”反馈单进行汇总分析、追根溯源,找准原因、研究对策,举一反三,确保群众诉求“件件有着落,事事有回音”。

“办不成事”反映窗口设立以来,拓宽了群众办事的诉求,为企业群众提供咨询和引导,集中处理和解决企业群众在办事过程中遇到的各类疑难问题,做到程序一次性告知、问题一次性解决,实现“小窗口

